

近日,有媒体曝出广州某地制假猖狂,把含金量约等于0的“沙金”当黄金批发买卖,一个网红就能卖十万件。一些看见新闻的市民纷纷表示忧虑,担心自己买到的黄金饰品也是以次充好的“沙金”。对此,记者探访了多家黄金饰品店,了解无锡本地黄金市场的相关情况。



正规黄金饰品。

外地有“沙金”冒充真黄金

记者探访:无锡正规店家一般不卖!

专家指点:如何防“坑”防骗

探访:

正规店家一般都不卖

在中山路上的几家珠宝店转了一圈,记者看到各家柜台里有大量款式新颖的黄金产品。询问黄金饰品,销售人员热情推销起新款和“十一”活动产品。当记者向销售人员表示担忧黄金的真假及是否有沙金冒充黄金时,销售人员纷纷表示不可能。

“沙金和黄金有本质区别,沙金不是真的黄金,时间久了会褪色的。”一家品牌店的销售人员说,沙金产品只能做装饰品,看着和黄金相似,但售价便宜不是一点点。该销售人员还介绍了店里的几款沙金产品:“我们店里有几款沙金产品可以给消费者买了做摆件,你看这套两个装的金碗,看着很大做工很漂亮,其实售价才一千多,要是真的黄金哪可能这个价格?还有这个小猪造型的摆件,看着是金色的,其实是沙金做的,我们店里只有这几个产品是沙金做的,而且会明确标明这是沙金产品,绝对不会欺骗消费者。”

记者又走访商业大厦、八佰伴等商场里的黄金柜台,柜台人员直接表示没有沙金产品。在南禅寺的几家珠宝店,记者也就沙金问题询问了销售人员,被直接告知,店里没有沙金产品,正规店里一般都不卖。

解析:

“沙金”与黄金之别

什么是“沙金”,它和黄金到底有什么区别,它是黄金里的假货吗?

无锡市金银珠宝玉石行业协会会长钱伟斌做了解答:“‘沙金’这个称呼几十年前就有了,并不是新东西,现在有些不法商家就利用假黄金来冒充‘沙金’这个称呼,混淆概念好达到行骗的目的。”

钱伟斌告诉记者,真正的沙金指的是河沙里面淘洗出来,还没有被提纯过的黄金,它与黄金最大的区别就是比重不一样、硬度不一样,黄金比沙金更重且软。现在国家规定纯度不高的黄金首饰只能叫K金,比如18K黄金,22K黄金,而不是叫沙金,且现在每件K金首饰里面都必须明确标有纯度含量的印记才能够出厂。曾经有一些珠宝店用沙金产品作为赠品送给购买黄金珠宝的客人,也都会说明这不是真正的黄金。

“咱们这一带除了那些卖装饰品的小店有这个,一般珠宝店都没有这些东西。消费者去正规的品牌或者店里购买黄金珠宝,大可不必那么紧张。”钱伟斌说。

指导:

如何鉴定真伪?

那么市民买到的黄金如何鉴定其真伪?记者咨询了通过国家实验室认证的“无锡石地黄金珠宝检测站”,检测站的李姓工作人员告诉记者:“沙金和黄金的密度不同,肉眼可能分不清,有经验的消费者会买简单的仪器自行检测其密度,如果实在不放心,也可以到专业的检测机构进行无损检测。”

同时,该工作人员也表示,目前,无锡市场上很少有市民自己来检测出现假黄金的,多数是公安机关针对诈骗案委托来检测才会出现假黄金。

提醒:

到正规店家买并开正规发票

业内人士提醒市民,这几年电视上、网络上出现了一些挂羊头卖狗肉的商家广告,会打着“沙金”名义卖远低于市场黄金价格的首饰。为此,消费者务必提高警惕,购买黄金饰品还是要去正规店铺并开具正规发票。

此外,专家也建议,现在的沙金是不含黄金的首饰,而玫瑰金、彩金这些是含有黄金、以工艺价值为主的K金首饰,主要起到装饰作用,市民如果有保值需求,则可选购足金首饰。(晚报记者 亚梨)

链接

黄金饰品名词解释

黄金饰品市场上有许多名词,消费者往往对于这些专业名词摸不着头脑,沙金、稀金、K金、玫瑰金、铂金、硬足金、5G黄金、古法黄金分别是什么?

“沙金”,是产于河流底层或低洼地带,与石沙混杂在一起,经过淘洗出来的黄金。沙金的特点是:颗粒大小不一,大的像蚕豆,小的似细沙,形状各异。颜色因成色高低而不同,九成以上为赤黄色,八成为淡黄色,七成为青黄色。

“稀金”,是一种含有稀土元素配料的仿金合金。它不含金,以铜、镍为主要原料,而具有18k或20k金的色泽,且耐磨、耐腐蚀。在紫外线、红外线照射下不易变色,价格又低廉。鉴于它具有上述优于一般仿金材料的特点,使它成为制造较高档仿金首饰的一种材料。要注意的是,稀金首饰尽管在色泽上可呈18k或20k的金黄色,但它不是k金,不要误当k金,以免遭受经济损失。

“K金”(或开金)是黄金与其他金属熔合而成的合金。“AU”或“G”是国际上用来表示黄金纯度(即含金量)的符号。黄金的特点之一就是延展性高,所以难以镶制出各种精美的款式,尤其当镶嵌珍珠、宝石和翡翠等珍品时容易被丢失。因此,人们在黄金中加入少量银、铜、锌等金属以增加黄金的强度和韧性,这样制成的金饰,又称K金。K金按含金量多少又分24K金、22K金、18K金、9K金等。

“玫瑰金”,玫瑰金的成分为:纯金+铜+银/锌。因为其合成比例适中,具有延展性强、硬度高、色彩多变等特点,运用在精密小巧的金饰设计上,能尽情发挥复杂精美的设计创意。由于其具有非常时尚、靓丽的粉红玫瑰色彩,因而广泛用于首饰设计和加工。由于这种金属曾经在19世纪初期风行于俄罗斯,因而又称俄罗斯金。玫瑰金硬度较纯金高,与传统的黄金和铂金相比,偏粉色的玫瑰金不但能使有色宝

石的色彩更加浓重,还体现了金属材质的精致、细腻。

“铂金”,是一种天然纯白的白色贵金属,被誉为贵金属之王。根据国家贵金属命名标准,只有铂金才能被称为白金。铂金纯净永恒稀有,永不褪色、磨而不损。国家规定只有铂金含量在85%及以上的首饰才能被称为铂金首饰,并必须带有Pt标志。铂金首饰通常带有Pt850、Pt900、Pt950、Pt990或Pt999(千足铂)的纯度标志。因此铂金首饰不存在所谓18K或750(即75%)纯度。

“硬足金”亦名3D硬金、硬黄金、硬金。3D硬金的“3D”是三维图形的意思,其含金量为99.9%,与普通足金999纯度一致。金很大但是很轻,同体积大小的硬足金重量仅为普通千足金的30%。“硬足金”更多指代的是黄金饰品的加工工艺,采用不同的工艺,有的抛光,有的磨砂、有亚光(为主),形成明暗比照,颜色的分层更为明显,立体感强,摸上去时,有的地方特别润滑和细腻,有些地方带着细微的磨砂感,手感丰厚,硬足金采用镂空工艺,首饰一般很薄,硬足金首饰厚度只有0.2-0.3mm。

“5G黄金”是999足金,在黄金生产加工过程中添加了一定量的稀有元素,也叫硬金粉,经过高温熔炉使黄金分子结构更加紧密。和3D硬金一样,它既有质感,纯度又高,颜色绚丽,韧性也好、不易刮花,重量较轻。5G黄金比普通黄金首饰韧性好,可以像K金首饰一样设计出更多丰富款式。相对于3D硬金来说又不容易损坏。

“古法黄金”指的是一种黄金工艺,运用古代宫廷手法,采用纯手工篆刻、篆刻、浮雕、花丝、锤揲等工艺做表面处理。表面无打磨、抛光痕迹,没有接头、焊点,纹路清晰自然,浮雕饱满,有亚光质感。跟普通足金饰品一样的含金量,但表面的哑光处理给人的感觉比较上档次,通常也都是按克销售的,工费比普通足金饰品高。